
Linguistik Übungen 8–10 3. Aufbau der Sprache

Übung 8 
Aus welchen Kons-tuenten bestehen diese Sätze? Gib jeweils mindestens eine 
Umstellung an. 

Bsp.: 
„Es ist viel zu kalt zum Joggen.“ 
Kons*tuenten: Es | ist | viel zu kalt | zum Joggen. 
Umstellung:  Zum Joggen | ist | es | viel zu kalt. 

a) Bier steht im Kühlschrank. 
b) Bisher hat mich Gramma-k nicht so sehr begeistert. 
c) Das könnte sich aber ändern. 
d) In Berlin hat gestern ein rosa Elefant schon wieder harmlose Passanten   
 hinterrücks beleidigt. 

Übung 9 
Transkribiere diese Wörter und markiere jeweils die Silbengrenze. 

a)  Schuhe 
b)  eben 
c)  Silbengrenze 

Übung 10 
Zerlege die Wörter in ihre Morpheme. 

a) Handschuh 
b) Bekleidung 
c) Fahrzeuge 
d) Unsichtbarkeit


